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Egyházi beszéd,
mellyel Öcs. kir. apostoli Fel-égének. I. Frrrncz- 
Józsr fnck, Örzscbct Bajor királyi herezeg - 
asszonynyal tón ént egybekelés] ünnepén 1854- 
ki april hó 24-én mondott Rauscher Ottmar 

József, bécsi herczeg-érsek.

Miként a nap fényözöne a szivárvány szinjá- 
tékába oszlik lel, úgy az emberiség, melly az 
Isten képét tükrözteti vissza, két nemre szakad. 
Az egyház és alladalom nagy kérdéseiben, és 
mindenütt, hol az élet szinterén nagyobb tevé­
kenységet kell kifejteni, a férfiú áll a gáton — 
kezében akard és korona ; ó áll az oltárnál; ö 
szántja fel vasával a föld kemény kérgét; ő ve­
zérli a bárkát a világ- tenger messze hullamain ; 
eszméi adnak irányt és alakot a törvénynek, a 
tudományoknak, a művészetnek. A férfiénál 
csendesebb kör lön a nő osztály i észévé. Fárad - 
hatlan munkásságának kicsinyben nagyokat kell 
tennie. A védtelen kisdedet karjaiba fogadja s 
őrzi a még gyenge életet, oda ul a beteg ktár­
ágyához : s a ház körül éles belátással rendez 
mindeneket; nem követheti a férfiú merész röp­
tét, de e helyett kárpótlásul csendes, kitartó erőt. 
bir, és gazdag mély érzetet. A Mindenható fia 
emberfiává lön ; de azUrszolgalója, kit anyjává 
választott, fel magasztal látott mind azok fölött, 
kik férfiútól származtak, s előtte meghajolnak az 
angyalok sorai!

Az Ur a két nemet egymásért alkot». Midőn 
az első ember a még iljtt természetet gyönyörű 
lényében megpillauta, erzé, hogy hiányzik még

valamije: mert Ádámnak nem vala társa, magá­
hoz hasonló. S még egyszer monda a Mindenható 
..legyen!”-t s az emberiség anyja létre ébredett. 
A bún, melly vészes köd gyanánt a Ibidre ne- 
hézkedék. a frigyet, mit az Örökkévaló kötött, 
beszenyezé s a szivvonzalom, mellyel a Legszen­
tebb szentesített, tisztátalan kívánsággá aljasnlt, 
tomboló szenvedéllyé, mellyböl iszonyatos vér- 
bünök sarjadoztak. De a Megváltó kinyujtá men­
tő kezét. A nemek frigyének visszaadd előbbi 
nagy és szent jelentőségét a keresztény házas­
ságban. De még többet tön, szentségi méltóság­
ra cmelé. Az e névre érdemes szerelem fényes 
lánghoz hasonló, melly az égfelé emelkedik u- 
gyan , de visszfényével a földet is megvilágítja. 
Legfőbb czélja az Isten királyiszékénél van, de 
kegyelmétől szentesítve, a vándorlás hazájába 
visszahatol, s minden, a mi ott dicsőségben és 
lényben diszlik, mi csendes kellemmel virág­
zik , fuvalmából eredeti, általa él. Az áldás, ki­
tartó erő, melly az emberi viszonyokban rejlik, 
tisztelet-, vonzalom, s kötelesség érzetéből szár­
mázik. Hogy a nemek egyesülése által az igazi 
becsülés, tiszta vonzalom , kitartó kötelességér­
zet családi szentélylyé nlakitassék, azt a szentségi 
malaszttal áldá meg az LTr sz. lelke. Hogy alta- 
lában felebarátink iránti kötelmeinket e lej bén k 
tartsa, egyszerit magasztossággal hirdeti az Isten 
igéje : .,Szeressed felebarátodat, mint önuönma- 
gadat.“ Mindazonáltal a férj és nő közti kölcsö­
nös elő viszonyról igy szól az apostol : ..A ki fe­
leségét szereti, önmagát szereti.“ A keresztény 
házasságban mindazon érdekek tökéletes közös­
sége alapittatik meg, mellyek szabad, erkölcsileg
nem tiltott, s Isten előtt kedves tárgyakra iva-
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nyozvák. A hajlam a kötelességgel egyesül, a I 
házastárs, mert házastársát boldogítja, önmagát 
boldogítja; magáról gondoskodik , midőn társá­
ról gondoskodik.

A pillanatnyi idő olly kevés az embernek, a 
föld határai nem szoríthatják meg gondolatai­
nak röptét, nem dagadó érzelmeit. Annál kevés­
bé elégedhetik meg vele a keresztény, kinek 
megengedtetett a megmérhetlen örökkévalóság­
ba bepillantani, az idő tünde javaival. Az igazi, 
a keresztény házastarsak szerelme, részvétével és 
áldozataival. miket olly örömest hoz, túlszár­
nyalja a múlandó életet, igen nagyra becsüli, ha 
szeretett társának vándorpalyáját rózsákkal meg­
hintheti; s ezentúl még az Isten királyi széke e- 
lőtt is vele egyesülve akar maradni. Az élő hit és 
áhitat mindenkor ollv vonzó erővel szokott bírni, 
mennél inkább, ha annyira rokonleiken mutat­
kozik? Oh akkor ellentallhatlan erővel vonja a 
szivet magához. A tértin erős szelleméhez — melly 
a legterhesb hivatást Istenbe vetett rendithetlen 
bizalommal követi, simul a nő, miként a sző- 
lővessző a hatalmas tölgyhez, s az ö segedelmé­
vel ügyekszik fölfelé. Az ahitat érzelmei, mely- 
ivek magokban annyi mennyei előizt rejtenek, 
közelebb allanak a nő szivéhez, a csendes körbe, 
hol a nő működik, könnyebben törnek utat; 
mint az élet zajló tengerébe, hol a férfin ural­
kodik. Ha a férfiú keblében a gond és faradat el­
nyomnak az Isten országának emlékét, a nő oda 
vezeti üt az oltárhoz, s itt leli meg boldogító 
szerelmek és hűségeknek a fensóbb kenetet! Így 
egészítik, igy segítik egymást a házastársak, Is­
ten iránti kötelmeikben is.

Azonban a házassági szent frigyet a házas- 
társak nem csupán magok szamara kötik. E 
frigyre jogot tart az egész emberiség, e frigytől 
vár jobb jövőt az ég. Az emberiség életében 
folyton sarjadzik a sarjadék , s ha a test elher- 
vadott, és összeromlott, akkor átszáll a lélek a- 
zon hazába, hol nincs halál és vándorlat; hogy 
ott kezdje meg az örök létezést, mellynek öntu­
data olly eltörülhetlenül él a halandó keblében; 
hogy kiallván itt a kisértet szigorát, ott énekel­
je el egyetemben az angyalokkal az örök dics- 
éneket. A nemek ezen egyesülése által, melly e- 
gyedul, s csupán csak a házasságban lehet jogos, 
nyer az ember életet. Még védtelen, gyenge, 
szegény, csak a zokogás könnyével és hangja­
vai bir, de ime az atya szorgoskodása, és az a- 
nya szerető karjai ölelik fel! Az embernek nem­
csak teste, hanem lelke is a házassági társa­
ság gondjaira bízatott! Boldog a gyermek, melly 
keresztény családból származott! Mihelyt öntu­

datra jő, oda fölemelik öt a mennyei atyához, s 
szent neve az első szó , melly kiszáll a gyermek­
nek eddig szótlan ajkain. A Legszentebb iránti 
tisztelet, az erkölcsi szilárdság, a lclkiösmeret 
gyengédsége őrangyalként környezik ; önmaga 
•fölötti uralkodásra, isteni - félelemre, és ember­
társai iránti szeretetre buzditatik és képeztetik, s 
olly kincset viszen el magával a szülői háztól, 
melly többet ér Kalifornia aranyánál!

A ion séges uralkodó ház, mellynek királyi 
pálezáját a Mindenható Felséged kezeibe adá, a 
fejedelem erényeit mindenkor egyesíteni tudá a 
kereszténynek s az embernek erényeivel! S a bé­
csi császári palota mindenkor lakhelye volt a csa­
ládi legszebb erényeknek. Fölségedzsenge korá­
tól ösmeri a jókat, miket áhitat, hűség s gondos­
ság teremnek! Bölcsőjétől környezi Felségedet 
Fenséges szüleinek példája! Felséged nem csak a 
hatalom és dicsőség gazdag örökségével diszlik, 
mellyel Németország helyre állitója , Rudolf ti­
tán egymást hosszú sorban követő apák szerzet­
tek az unoka szamara; Fölséged nagyokat kez­
dett s mar nagyokat tön. Ezután Fölséged népé­
nek előképe leend azon igénytelen, de malaszt- 
dús erényekben is, méllyék egyedül a családi 
kör szentélyében fej lenek. Fölséged szivet ke­
resett, s szivet lelt. A frigy, mellyet megkö­
tendő Fölséged az oltár zsámolyához közeledik, 
megáldva az Úrtól, igazolni lógja, mit az arany- 
szájú főpap mondott: „Ha egység és béke s a sze­
relem köti össze a férjet és nőt, akkor szállanak 
rajok a legbővebb áldások.“ A fenséges királyi 
he rezeg nő, kit a legközelebbi perez Ausztria tró­
nusán lóg tisztelni, a férjben olly barátra talál, 
ki a lelkek feloldozhatlan kötelmével egyesülve 
van vele; ki örömeit, és fajdalmait, mint saját­
ját érzi, ki szivét a legtisztább szeretettel tarja 
lel előtte; s a változékony élet minden léptein 
táradhatlan részvéttel övedzi; ki oltalma leend és 
vigasza, boldogsága és reménye, büszkesége és 
dicsősége!

0 Felségének aCsászárnak, a Mindenhatótól 
nagy hivatás jutott. A bodeni tótól Erdély 
széléig; és Olaszországban a Ró vizétől tói egész 
Lengyelországba a Visztula hullamaiig, har- 
mincznyolcz millió ember tekint rá s emberi s 
polgári jogainak védelmét a Fölségtöl várja. l>o 
a föladat, mellyet meg kell oldania, nem csak 
nagy, magasztos, hanem egyszersmind nehéz is, 
és sok áldozatba került már. Miként a nyári na­
pok reggelein hűvös, éltető a lég; úgy az élet 
reggelén is éltető erő erősíti az embert a nap 
faradalminak elviselésére. 0 Felsége ifjúságának 
örömeit népének aldoza. Ifjúsága hajnalán küzd-
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térre szállott azon gonosz - szellemekkel, mcllyek 
fel akarak dúlni az emberiség szentélyeit. A 
győzelem nyomban követé öt, de a szertedulta- 
kat fel kelle építeni, a zavarokat rendezni, min­
denütt újítani, éltetni, mindent a jó útra vissza­
terelni ; ez óriási feladat s ennek dús tehetségeit 
bámulandó erőmegfeszitéssel szenteli. — Királyi 
Felséged hivatva van, Neki az iljuságörömeinek 
fclaldoztáért kárpótlást nyújtani A gyengéd ér- 
zetü sz. Ágoston igy szól : „Ha a nő a férjet a- 
zért szereti, mert gazdag, úgy nem tiszta, mert 
nem férjét, hanem férjének pénzét szereti. Ha a 
férjét szereti, úgy akkor is szeretni fogja, ha 
szegény, ha mindenkitől elhagyatott.“ Illy szerel - 
met fog királyi Föl séged Fölségcs Férjének 
szentelni, s ez leend uralkodási szorgoskodasai - 
nak közötte azon sziget, melly ott van a zajló 
tenger közepén, a vad habok között, és rajta 
örökzöld bársonyon csendesen fejlenek a rózsák 
és bájos ibolyák. Minden szent, minden szép, s 
gyengéd Erzsébet Császárnéban lelje előképét, 
oltalmát, gyámot át. Ferencz -József, Ausz­
tria mentője és hőse, a törvényhozó bölcseség újító­
ja, az előharezos mellett, hol az Isten s emberi­
ség ügye felszólal; Ö mellette ragyogjon császá­
ri neje, mint a nők elseje, nemcsak a korona ál­
tal , melly homlokát disziti, de még inkább az 
erények áltál, mcllyek a királyi szék magosla- 
táról meghivólag sugározzanak szét népeire.

A szülői kötelességek magasztos jelentősé­
gét a jelenkor körülményei különösen fénybe 
helyezik. Európa fejlődésének , és történetének 
fordulási pontján áll. A jogosságnak, a köteles­
ségnek, a boldogságnak hibás fogalma, a téve- 
lyek, mcllyek az igazságot kigunyolák, s az 
ábrándok honába átcsapongtak, olly hatalmakká 
nőttek, hogy az államot nyílt harezban megta- 
madák. A kivont kard villogása visszariaszta őket, 
de a szivek rejtekeben is, hol születnek, le kell 
gyözetniök. Erre a család közremunkalása szük­
séges, azon családé, melIynCií oltalma alá he- 
lyezvék a fejlő-kor napjai. A családi életnek leg­
alább általában a hit kenetével kell bírnia, a hi­
tével , melly meggyőzi a világot és kívánságait: 
s aztán, egyedül azután mondhatjuk, hogy a

szülők fáradhatlan szorgalma általa gyermekek 
méltók leendenek Eenséges szülőikhez, s mint a 
láng lángon gyűl, a távol századokba fogják el­
vinni e szent frigy áldásait'.

Urunk és Megváltónk, kinek nevében lel­
hetjük egyedül üdvünket, midőn mindenható a- 
karatoddal legelőször parancsoltál a természetnek, 
ezt Cana-Galilea városában a menyegző örömeinek 
nagyóbbitására tevéd. Ugyanazon kegyelemmel 
hajolj le ezen ünnepre, mellyet e szép óra ünne­
pel ! S Te Angyalok királynéja, fordulj esdöleg, 
mint akkor, isteni Fiadhoz. Halasztókat osztó 
Megváltó Te, áld meg az uralkodó párt, melly 
előtted lép e szent frigyre, mellyet szentségi 
méltósággal dicsőitél! Te kösd össze őket! le 
benned váljanak ők, a Te általad összekötöttek 
egygyé; Te általad legyen legbensőbb egyessé- 
gök, minden földi fölé c-melve! l iszta szívvel 
szolgálva Nc-ked, legyenek nagyokká Előtted és 
választottaid előtt, mint nagyokká lőnek az em­
berek előtt; malasztid bősége liarmatozzék le rá - 
jók, és maradjon velők örökké! Amen.

megújulás müve bé vagyon fejezve. Felséged
a családi élet által uj joggal fog népének, és a 
nép jövőjének atyjául neveztetni. Hu szerelmük­
nek zálogai, mellyekkel az Ur megáldja majd, 
az Isten félelem, erkölcsi erő, a gyengéd, a szent 
erénynek, az igaz becsületnek tiszta légkörében 
fognak növekedni; minden, mi a magas atyát és 
szende anyát ékesíti, mindazon erények a gyer­
mekeken fognak százszorta visszasugarzani; a

Három szolga-legény.
Egy szép és kellemes tavaszi napnak alkonyán há­

rom jó kedvű fiatal legény haladt, portól és izzadságtól 
elborítva az országúton, erősen sietve vándorlásuk ezél- 
ja, az előttük fehérlö város felé. Csupa öröm volt, látni e 
széles vállu, izmos karú s piros arczu suhanezokat, mi­
ként haladnak a poros országúton . kis motyóikat vállu­
kon vive , víg csevegés között czéljuk leié. Mind a hár­
man szegény falusi zsellérek gyermekei valának, kik 
együtt játszották el a szerény szülőföld völgyeiben gyer­
mekkoruk gondtalan napjait, együtt jártak a falusi isko­
lába, most pedig. mint felserdült legények együtt indu- 
lának el a városba, szerencsét próbálni, és beszegődni 
valami szolgálatba, hozván magokkal izmos munkabíró 
karokat. üres erszényt és reménységgel telt szivet; mert 
dicséretökre legyen mondva, e három derék liu egészen 
másként gondolkozók, mint gondolkozik a magyar fiatal­
ság legnagyobb része, kik szégyenük a becsületes szol­
gálatot és inkább otthon henyélnek éhezve, és rongyos- 
kod va, mintsem hogy tiszteséges szolgálat által igyekez­
nének magoknak valamit érdemelni. Bizony, bizony 
mondom, nagyon helytelenül gondolkoznak azon fiata­
lok, kik a becsületes szolgálatot szégyenük. Hiúban, 
mindnyájan nem lehetünk gazdák , kinek tehát magának 
nincs módja, iparkodjék szorgalom által szerezni magá­
nak . az igyekező embert megsegíti az Isten. A munka es 
szolgálat nem szégyen , de szégyen ám az, ha a fiatal 
ember dologiakul. ha henyéléssel tölti el fiatal korának 
legszebb napjait, és azután dologtalansága miatt nincsen 
egy becsületes darab gúnyája , mit magára vegyen , sze­
gyen az, midőn a henye fiatal ember sírva néz és uigy 
szemmel szorgalmas társára, kinek tiszteséges öltöny fe-
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di te stét. A szüléknek kellene okossabbaknak lenni ta­
paszt alatlan gyermekeiknél, ezeknek volna kötelességük, 
gyér lekeikel ideje korán munkára és szorgalomra szok­
tatni, nem pedig elfojtani bennük a jóra való hajlamot 
idétlen szeretetböl. Értsenek belőle azok, kik elég hely­
telenül azt szokták mondani gyermekeiknek : „inkább itt­
hon kínlódjál liam, minthogy szolgálatba szegődvén má­
sok bolondja légy*-; persze, hogy az illy oktalan tanácson 
kapva—kap a tapasztalatlan Itatni, es a mellett büszkébb 
is, minthogy nyomorult lűggetlenségét felcserélné tisz- 
teséges szolgálattal: pedig, be csúnya dolog az, ha a 
szegény büszke. Az illyen szép linkből kerül ki azután a 
sok' lókötó, hajlandóbbak mis vagyona után nyújtani ki 
kezeket, mintsem becsületes szolgalat által szerezni meg 
a szükségeseket.

Ei'é-zen másként gondolkodók a mi három fiatal 
utasunk, ók elhagyván a kedves szülőföldet, messze út­
ra keltek , hogy munkásságuknak tért keressenek, meg 
leven győződve arról, hogy nagyon kifizeti magát, ha a 
fiatal ember az apai házon kívül is lát . és tapasztal vala­
mit a nagy- világban, ne-rt tapasztalásainak később is 
hasznát veszi. Szép jövőről álmodva, láradt testtel és 
dobogó szívvel értek a varosba, már messziről kezeikben 
tartván a lalu ,.igizságát1-, hogy lássa mindenki . miként 
ók igaz járatban vannak. Memöl beljebb haladtak a vá­
ros uiczain, annál jobban nőtt csodálkozásuk . nem győz­
tek elétreré nézni, es bámulni a sok czifra népét. nagy 
házakat, miilyen nagy falujokban a templom sincs, és 
gazdag kirakata boltokat es mind a barmok keblében a 
Z--U óhajtás támadt; vajha megfogadna őket vdamellyik 
ezen fényes urak közül, od i ama czifra p .lóinkba Óhaj­
tás ik nem sokára teljesült, találkozván gazdája mind a 
baromnak. Fakuli Jóska, a legmegtermettebb, legiz­
mosabb szál legény közöltük beszegódöll egy úrhoz lo­
vásznak Fazga Ferkó, vállas zömök, szőke fin kocsis 
lön egv kereskedőnél, harmadik társuknak, Spiczó 
Bertának, nyúlánk testű és szelíd ábrizatu siliedernek 
legutoljára akadt gazdája . abban sem volt nagy köszönet,
— pedig ö volt h irmok közölt a legjni):i természetű fiú
— ot elnvomorodott ember fogadta lel mindenesének ; és 
ekként gazdára találván mindnyájan, érzékeny bucsut 
vönek egymástól azon kikötéssel, hogy minden vasárnap 
fognak találkozni a templomban.

Majd meglátjuk, fognak-e bírni mindazon tulajdo­
nokkal. mellyek egy szolga-legényben megkívántainak, 
ha boldogulni akar. Hej! egy szolga legénynek sokat 
kell tűrni, szenvedni a házi békességért, mert tudni va­
ló. hogy nem minden gazda atyja cselédeinek, sokan a 
gazdák közül valódi zsarnokai cselédeiknek , es úgy bán­
nák velők , mintha rabszolgái lennének; azt szeretnék . 
ha dolgoznának lielyettök erejeken foltil , ők pedig a mi 
igazságos, azt sem adják meg nekik, szivességöket, szor­
galmukat pedig méltányolni egyáltalában nem tudják, a 
mi sokszor igen fáj a jóravaló iiatal embernek. Azért a 
ki tűrni, szenvedni, engedelmeskedni és a nap terhét vi­
selni nem tudja, az ne álljon szolgálatba, mert keserű 
lészen minden megevö falatja.

Rövid idő alatt kitűnt, hogy Fakuli Jóska nem bir 
e tulajdonokkal. Szülője házánál kényen, kedven nevel­
tetvén , nem igen szokta mega béketürést cs engedet - 
mességet, természeténei fogva pedig nyers, goromba, és 
kötekedő leven , sehogy sem birt beleszokni a szolga-le­
gény sorba. Néhány bet alatt annyira kinyíltak szemei, 
hogy szelíd természetű gazdaja sehogy sem bírt vele. 
Dolgát hanyagul végezte és zúgolódva a házbeliekkel kö­

tekedett, gorombásfcodntt; bármit mondott neki gazdája, 
visszafelelgelelt, ha megszidta, egy héiig is dull, fűlt; a 
mellett az ételbe válogatott, gazdasszonya soha sem birt 
kedvére főzni; szóval tűrhetetlen emher volt, senkise n 
bírta kiáltani; no de volt is egy évben tiz gazdaja is,, mert 
mindenütt ha uar kitelt esztendeje. Ki is szívelte volna 
meg házánál az olly.m gáncsoskodó, nyers embert. Töb­
bet lévén szolgálaton kívül, mint szolgálatban, a mi kis 
gúnyája volt, lassanként leszakadt róla, és a különben 
derék fiatal legény úgy nézett ki , mint az. ágról szakadt. 
Az illyen állapotban azután félt tőle oviidén jórivaló 
gazda, nem is igen fogadlak fel val iminö helyre, mert 
már külseje elárulá, unt lehet tőle várni. Végre a sok 
gorombáskodás által annyira vitte a dolgot, Ingy ha in­
gyen Szolgá t volna, sem kellett, mit volt t-hat mit ten­
nie. kapta migát, beállott katonának. Jól tette, majd ott 
talán megtanítják az. engedelmességre. Szegény ör--g any- 
j i pedig i"la h i/a várta , várta sokáig, mikor fog m ír li i- 
za jönni lia szép ruhában, tele crszény-nyel, hogy Öreg­
ségének gyamola legyen. \ .írhatod szegény anya fiadat, 
Isten tudja, niellyik országban fogyasztja már a prólionlot.

* »

l’azg.a Fcrkónak egv ideig jól ment dolga; megbe­
csülte magát, szerény, jó munkás és engedelmes vala, 
gizdaj i pedig majdnem a tenyerén hor.loza Nincs is a jó 
szolgának semmi latja, h i becsületes lelkit gizdára talál, 
ki szolgáj ib in is embertársát látja , örül elő Menetelének 
és úgy bánik vele mint testvérével : csakhogy a cseled se 
legyen bakafantos , Inneni becsülje meg migát, és sollt 
se felejtkezzék meg sorsáról . alárendeltségéről.

11-j! de a mi Ferkénk elfelejtkezett ám magáról,
, eltűntek csakhamar a jő napok. Össz.cbarátkozott holmi 
i gézengúz emberekkel, kik szép régen elfelejtették már 

rni a becsület, és ezek szépen úgy a jégre vitték ölet,
1 bniry esik azon vette észre magat, midőn már ö is el­
vesztegette becsüld ét. Mihelyt szerét lehette , ellátottá 
korcsmába, a dolog pedig csak maradt. Vasárnapon­
ként, a helyett, hogy templomba ment volna Istennek 

1 szolgálni, mint jó keresztény emberhez illik . pajtásaival 
vilt össze borozni, és dőzsöllek együtt reggelig; más nap 
pedig a dolog mámoros, és boros fővel sehogy sem esett 
jól, illyenkor azután gazdáj i szidta, piszkolta és egy szál 

1 becsületet sem hagyott rajta, főleg li i munka idején al­
va találta, a mi pedig igen gyakran megtörtént, mert 

j alig húzta cl lábát mellőle gazdája, azonnal félre húzó­
dott egyet szundikál ni. Béres társai azután illyenkor sok 

1 mindenféle pajkosságot elkövettek vele , ösmervén ter­
mészetét, li"gy hamar fölforr, mint a kis csupor, még 
jobban inderkedtek vele a pajkos fiuk. -Midőn legédesob- 

j ben aludt, összekötözték kezét lábát szép csöndesen, az­
után lármát csaptak ; hogy jo a gazda, mire azután Fer- 

i kó nagy álmosan, és ijedten felugrott, hanem lábai össze 
I lévén kötözve úgy vágta magat a földhöz, hogy szemei 
szikráztak bele , torsai pedig jót nevettek rajta. Máskor 
ismét alvás közben korommal szépen kipingilták képét, 
csinálván reá mindenféle figurákat, azután hagyták úgy 
kipingált képpel csuf.skodm egész estig, hogy legyen mit 
nevetni a többieknek is.

Így folytak I’azgának napjai, mióta elfeledkezett 
magáról , hanem ó mit sem gondolt ezekkel. Szégyenét, 
gyalázalját elölte a borba, ivotlegyre jó pajtásával, ki egy 
fővel vala nagyobb nála, különben mindenben hasonlított 
hozzá. Ami here volt, mind elhordta korcsmába, ha pén-
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zenem volt, eladta ruháját, nem gondolt o avval ha 
rongyos is, csak hogy szenvedélyét kielégíthesse. Mit 
bánta ö, ha az egész világ danolja is a nótát :

Kis szekeres, nagy szekeres
Mind megissza, a mit keres.

mit a legénység csinált rajok, ha pajtásával beülhetett a 
korcsmába. Még jó lett volna, ha a magaet itta volna 
meg de mikor már m iganak nem volt, hozzányúlta 
máséhoz. A háztól kezdett egy is más is elveszni; a gaz 
da pedio- pörölt, szidta cselédjeit, és gyanakodott, hol 
egyre, hol másra , de a kárnak soha sem akadt gazdaja 
líanem utoljára mégis megfogták a jó madarat. A gazda 
e„y este rajta kapta Ferkét, a minta szűr alatt vitte 
volna az életet a korcsmába. No de azután nem is volt 
maradása a háznál egy óráig is, a házi tolvajt, a henye, 
részeges cselédet menten elcsípték a háztól.

°lgy lett Pazga Ferkóból naplopó . . .

Szép az az ifjú kor, ha okosan tudjuk használni! 
Az életnek virágos tavasza ez, tele örömmel, tele bol­
dogságul, ekkor fejlődnek ki az ifjú kebelben a reme- 
nyék vágyak, és indulatok bimbói, ekkor rakja le alap- 
jut az ember, egész életre szóló boldog, vagy boldogta­
lanságának. .. . , ....

Szép az az ifjú kor, ha okosan tudjuk hasznaim!
Ide sokan mevsiratták már vénségökben a rosszul 

használt ilju kort. Sokan fölsohajtottak már agg koruk­
nak nyomorúságos napjaiban : bár csak meg egyszer le­
hetnék fiatal, majd tudnám én okosabban haszna ni az 
ifjúság erőteljes napjait, mint a könnyelmű huta ok kik 
nem tudják megbeesülni az élet draga kincset, kik bo- 
hó-ágok hajliászata, és léha kicsapongások kozott vcsz-

7 tettetik el legszebb napjaikat.8 Örömeknek rózsás kertje , te gondatlan arczu ilju 
kor be kevesen tudnak okosan hasznaim ! . . .

’ A reményteljes három szolga-legeny közül egye­
dül Spiczó Berta tudta okosan hasznaim ifjúsága eveit. 
AZ Ó napjai szép csöndesen folydogáhak. Minden nap 
n,t.gho/aa maga terhét és örömet, es Berta, mint okos 
«„Löméit arra használta , hogy elete keserűségeit ede-
mupboza a maga iui uw t-o . .
íiu örömeit arra használta , hogy elete keserűségeit ede 
silse meg azokkal. Ha elvégezve napi munkáját, esten- 
kint kiült a kapu előtti lóczára, olly szépén olly mege e- 
cedetten fütyörézgeteit magának , mi közben a csillago­
kon tévedtek szemei, keresve es találgatva, hogj-me y- 
Ivik az övé — hogy bár ki laita is ot így megelegedetten 
futyürészgetve, elgondoló magában : e liu sem cserélné
egy b-gjoja^ gondolkozónak igaza is volt, mert 

Berta fiatal és megelégedett vala. 0 nem ismerte azt a 
sok bajt, panaszt és zúgolódást, mikkel más agya ur 
Szolgáknak szája untig tele van, kik „em tudnak egy-l c a 
mint szidni ócsárolni es rágalmazni gazdájukat 
nnnt szium gazdát elől, hátul; ha dolgozni
megcsaljak a ..zt0tny b i. .,ri vki. h-i akell zúgolódnak, és csak akkor van jókedv ok , Ha 
terített asztalhoz ülhetnek, kik lopott holmik aran le­
gén ykednek a korcsmában , másnap pedig tehetetlenek

mUnkBearta tehát nem volt ollyan ,. miilyen a szolga le­
gények nagy része szokott lenni 0 csöndes veru jo hu 
vo t ki soha sem káromkodott, nem lopott, nem korcs- 
nnzótt Tevfölebb is akkor tért be a korcsmába egy pa 
fordulóra,°ha szeretője, a fürge kis Gyöpös Julcsa ,s ott
volt. —

Volt Bertának egy Bajos bátyja, talpig becsületes 
jámbor férfiú, ki a vidékén hires nyirö lévén, minden 
esztendőben kélszer bement a városba , hol öcscse szol­
gált, birka nyíráskor, és ügyessége által mindig szép 
összeg pénzt szerzett össze. [Ilyenkor azután előhívta 
öcscsét. annyit beszélt neki, miként viselje magát, ol\- 
|yan szép okos tanításokat adott neki : hogy jó legyen , 
szórva!inatos . engedelmes , becsülje meg guzd.jat. min­
den csekély hibáért ne zúgolódjék : hogy Berta alig győz­
te hallgatni a sok jó tanácsot; de azért hallgatta am szi- 
vcssenflia még egyszer annyi lett volna is, es alilioz tar­
totta magát, a mint illik. Mindig eszében voltak ajn bú­
nak bátyja szavai, ki hajdan szinte szegény legény leven, 
becsületes, józan és Szelíd magaviseleté altul korán szép 
szerencséhez jutott, ki is mindig ezen szavakkal zári a be 
tanítását : édes öcsém, légy jámbor, szorgalmatos, 1-ien- 
felő, úgy lesz belőled valami, mert latod, egy jóra való 
fiatal ember sokra viheti, csak iparkodjék.

Berta mindezt elhitte annak rendé szerint, de azt 
nem gondolta volna, hogy belőle valami legyen , nem a 
világért, sokkal szerényei b volta fiú. De unna inkább 
gondolta gazdája, ki rége t szemmel tart. tta Bertának, 
minden lépését, de azért nem szólott Semmit is . terme- 
szete lévén, mentői kevesebbet szólam, hanem .innal • 
bet gondolni. Ö soha sem dicsérte meg cselédjeit, bajok 
voltak, de ha valami cgint köveitek el . 11 g) ® tlu 1-1 ° 
két hordani az a csöndes ember, hogy a ruha alig maradt 
rajtok. Maga ,s rendes ember leven , végtelenül szerette 
a rendes és engedelmes cselédet, az td> ennek az Man 
volt is becsülete elő.te, mig a k,csapongók le lek tőle
mint a tüztől , mert ha szemet összehúzta hon. okát
összeránczolta. mord tekintetűvel kepes voll a legbura
liut is elijeszteni. ., . .Berta gazdája meggyőződvén sok próba es tap a.
taiás Után hűségéről, jóságáról, és arról. h«gy -a •‘.t o 
réven keres magának , azt ezen jo inihau tálalja lol , try 
napon azon örvendetes, esnem várt hírrel lvpe meg 
Bertát: ho<'y ót, mint tapasztalt hü cseledet, mint jo- 
zan életű szelíd fiút, örökbe fogadja Csak hamuit sze­
gény Berta, hallván szigorít gazdajanak szives beszed.t, 
kiről eddig azt sem vette észre, váljon szereti e o.t , 
vavy nem . miután egy jó szót sem aduit neki, most me 
egyszerre fiának, örökösének fogadja szép gaz ‘lSaS'1' " 
Ue bár miként csodálkozik is, úgy Ion az : bog) use. 
gény szolga-legény egy szép reggelen, mint telkes gazda
ébredt fok Megköszóné lehat szépén annak módja szer.

° • • • -........hogy ezen i uiió gazdájának szivvsségét, és megígért*
J . . . r I i_.I ...u;,r,.ió hlmév jobií ieend f mind°cddigelö yah. Ekkor jutott ám 
eszébe jó bátyjának gyakori mondása : „hogy eg) jora-
való fiatal ember sokra viheti "

Lám a ió magaviselet, szelidseg, becsulet-tud.is es 
szorgalom , ezen minden szolga-lege,,) ben megkívántam 
és nélkülözhetetlen kellékek, gyümölcsöt hozattak, es. 
mevállapiták Bertának élete boldogságát, míg két társát 
az engedetlenség, gorombaság, turlietlenseg, e= 
sáv, ezen gyilkosai a fiatal ember szerencséjének a njo 
moriiság gyalázat és megvette.és pekngerere al .uk ki, 
mto peldammmden fiatalnak ! . , Néh-ny evvel öroa.
be f. gadtatasa után meghalt Bertának fogadott apja. re» 
hagy8,,, minden vagyonát. A jó hu alig tudta eüekjun. 
a kedves öreget, ki ot szerencséssé mtte, s kit 
szóul olly melegen szeretteték. Az idő azonban mmt 
legjobb orvos meggyógyító szive fajdalmai, me )"L 
szül,lével föléledt szivében a honvagy edes fajdalma 
Lelke visszavagyott a csöndes faluba, mellynek viraii)am

■í.Vft
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iát=zá el gyermekkorának boldog napjait. A városi zajos 
életből elkivánkozék a falusi magányba az agg szülék 
Larjai közé . jó testvére szerein kehiere, ki szegény szó - 
i-legény korában tanácsadója, és kalauza volt a varos, 
élet sikamlós pályáján. Most hiszen misem köte ot többe 
a '-.ároshoz, az egy sirdombon kívül, melly jótevőjének 
szunvadó porait fődé. mis szülőföldére a gyermekkori 
édes "emlékek, szerető szülék és rokonok szive vonza. - 
Pénzzé tévé tehát összes vagyonát, szeretett nejeyel. a 
takaros kis Gyöpös dalosával búcsút vön avarostul; de 
elválni nem tudott e helytol a nélkül , hogy jotev ojenek 
sírját még egyszer meg ne öntözze a szeretet es hala 
köríveivel.

-A

ji.l
•i

A 1

Berta haza érkeztének hire menten elterjedt az
rész faluban, és megtudván azt : hogy az egykori sze­
gény szolga-legény szép összeg pénzzel tért meg a szü­
lőföldre. volt dolga a sok találgatásnak, mende-monda- 
nak . azt mondjáknak : sőt még a gyanúsításnak is . mert 
a kik a meggazdagulásnak egyéb okát adni nem tudak 
«zénen ráfogták . hogv bízón Berta nem is itraz utón ju 
ton birtokához. Berta példája az ifjúság közül többeket
föllelkesítő, kik is összeszedvén holmijukat, a varosba
mentek szerencsét próbálni. No csak menjetek jo tűik, a 
«zolva-kenvér nem oil van keserű, mint sokan hinni sze­
retik: sőt napjainkban a becsületes szolgának sokszor 
jobb dolga van. mint egy némelly gazdának. Legye­
tek becsületesek. szófogadók , szorgalmatosak, es tiszta 
kezüek. megtaláíandjátok ti is az érdemlett Szerencset. , 
mit Isten nektek szánt.

Egv napon különös vendegek állották be Berta ha- , 
zához. Az egyik szállás csontos ember. borzas hajjal es . 
bajuszszal, mi sovány arczát úgy elfödé. hogy csak nagy- 
szemei látszottak k.: és ez Fakuli Jóska. A másik ala­
csony, zömök testű , elhízott vörös arczarol, mint a cso- 
pü lógott le a szőke bajusz, és ez Pazga b erko . egy­
máshoz pedig annyiban voltak hasonlók , hogy mindkét - 
tőjüknek — mintha ágról szakadtak volna — iszonyú 
ron^vos gúnya fődé testét. Berta alig tudott ?zn oz jut 
ni a csodálkozás miatt, meglátván a két rongyos golyhot, 
az egykori szép fiatalokat, kikkel együtt kezdé meg pá­
lyáját. Bánat borult jó szivére, látván . mivé tette a kin 
és nyomorúság egykori barátait. A viszont találkozás ö- 
röméin átesvén, kölcsönösen elbeszélték egymásnak élet­
viszonyaikat. ,

./Tudod pajtás, kezdé Fakuli Jóska, mikent en sor­

sommal megelégedve, kötözködő, nyers természetem 
miatt sok keserűségeim valának. Gazdámmal sohasem 
jöhettem ki, minden bántott, minden bosszantott, mi­
nek az lön következése , hogy gorombasagaim miatt sen­
kinek sem kellettem. A sok hanyatas után nem leven 
egyéb menedékem , beállottam katonának. No itt azután 
megtanítottak az engedelmességre. Kitöltven nagy nehe­
zen szolgálat időmet, hazakerültem szülőföldemre, es 
most ez érdemes helység kukoncza-csősze vagyok. Hej 
pakas , ki hitte volna akkor, midőn ifjú kedvve es szép 
reményekkel ballagtunk együtt a varosba, szolgalatot ke­
resni , hogy egykor ennyire jutok es ennyire elmaradok
t0k J Én pedig , folytatá Pazga Ferkó szemével hunyor- 
gntva! e derék helységben bakter vagyok. Magam se tu­
dom.' miként jutottam e könnyű kenyérhez, hanem azt 
tudom . hogy egészen nekem való hivatal ez , mert nem 
kell mellette sokat dolgozni. Inkább kodorgok egt-Z ejt 
a a faluban, türkölvén annak módja szerint végig az 
Hazákon mintsem hogy dolgozzam, nem leven soha 
embere a munkának. Egy időben ugyan egy jo gazdám 
még meg is jutalmazott szorgalmamért, mit eougt un nem 
érdemeltem meg, csak is annyiból történt az ^ do­
log hoey tudtam gazdámnak kedveben járni. " 
/.onbao/hogv jobban megismertek egészén máskép be­
széltek ám. egyik henyének, másik korholnék newzttt, 
és fele bérért sem akartak tartam kaptam tehat. haza 
jöttem, elgondolván azt, hogy itthon meg könnyebben 
megélek, és beállottambakternek. Igaz ugyan, hogy ha­
lai koromban nekem is szép állmaim voltak a jovorol, es 
hittem, miként több ember lesz belőlem, mint a mennyi 
most vagyok, de ezek mind elmúltak. , -

I jSliir e két gyönyörű virág élete történetéit bysze e,
I Berta lelke elandalgott a múltak emlékein és sorsat tar- 
'- dévai összehasonlítva, elgondolá magaban : hogy minó 
szén és jó az a szerény magaviselet, az a szofogado 
csöndes természet, mert Isten után ez teszi boldoggá az 
embert, és bárcsak minden Hatul ember tudna okosan 
használni életboldogsága megállapitasarip azt a szép azt 
a mosolygó arezu fiatal kort: be sokkal kevesebb elege
delien ember volna e világon. . . ,Gyuri ti ka Antal.

Szent Ferencz és a bárány-
Assisi Szent Ferencz egykor Pál fráterrel Ancona 

tartományában vándorlóit. Szent dolgokról beszeltek 
dicsöiték az Urat, az erdei madarakkal együtt hangoztat­
va éneküket dicséretére, bárhova fordultak, az egek Ura 
nyomaira találtak, ki láthatatlanul vandoro a terme­
szeiben, mindenütt jegyeit hagyva hatra jelenletenek. Az 
ö szavát hallak az őket körüliéiig., nyugoti szel luva ma 
közt, melly forró homlokokat hüté, az o szavát a reteken 
keresztülfolyó csermely csörgedezeseben, az o kegye a- 
jándékait látták a mezőkön illatozó virágokban, itt a 161- 
deken díszelgő vetésben. , ,

Midőn Oszimó városához közelgenek, egy ktOhKc
nyájra találtak, a nyáj közt nyugoton legelt egy magá­
nyos bárányka, gyapjú hófehér volt, s milly ártatlanság 
sugárzott ki tiszta szeméből! mindég türelmesen átenge­
dő a nyájnak a legjobb legelőt. Ezt látva ez. Ferencz, 
megállt s elérzékenyülve szólt Pál társához : „Soha sün
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tekinthetek egy juhocskára, a nélkül, hogy azon bárány­
ra gondoljak, melly elvévé a világ bűneit Ezért ezen 
ártatlan teremtmény nekem mindenek fölött kedves. 
Nézd csak, milly nyugalmasan s igénytelenül legel! Nem 
tolul előre, megelégszik a rósz eledellel is Ellenállás 
nélkül eno-edi magát félrelöketm, s ha halaira vezettet­
nék, sem nyitni föl száját; s pedig valószínű, ez közelgő 
sorsa. Lám kedves testvérem, illy alázatosan vándorolt a mi 
kedves Urunk is a farizeusok és Írástudók közt. Aző sze­
rzetére kérlek kedvesem , könyörüljünk meg a szegény 
báránykán. Vegyük s szabadítsuk meg azt a kecskék kö­
zepéből.“

lo-y szólt, Pál fráter meleg megindulással hallgatta, 
de semmi egyebük sem volt. mit érte adhattak volna, 
rósz ruhájokuál, ezért igen megszomorodtak. Ep akkor 
ment el az utón egy kereskedő , ez megkérdezte okét, 
miért olly levertek, s feleletökre megajándékozd őket an­
nak árával. Örvendetes szívvel adtak most hálát a leg­
jobb Istennek, a bárányka pedig vígan szökdelt, követve 
sz. Ferenczet, mint egy hü kutya Urát. S midőn nyug­
vóra leültek , a juhocska sz. Ferencz lábaihoz feküdt, fe­
jét a szent ölébe hajtva, s olly ártatlanul és bizalmasan 
tekintő föl hozzá tiszta szemeivel, miként a csecsemő e- 
nyelgö, ölelő anyjához ; a szent pedig körülölelő karjai- 
val a bárányka nyakát.

Midőn most a báránykával Oszimó felé haladnának, 
io-y szólt a szeraficus atya Pál fráterhez : „E juhocs­
ka. mellvet a bakok közepéből megszabadnánk, ollyan 
Szerencseden volt, a vágókés vagy farkas áldozat java 
lett volna , váljon nem hasonlit-e azon ártatlanhoz , ki 
bűnösök közt él? Sohasem találhatja meg közöttük a be­
két, nyugalmat és szerencsétlen lesz, s örök háláltál log 
meghalni, ha senki sem könyörül rajta. Ezért kedves 
testvérem se pénzt, se fáradságot ne kíméljünk a lel kék­
nek a gonoszok közepéből, a sátán kezeiből! megmentésé­
re- ez hivatásunk. Ezért keressük végig a pusztákat, ne 
rettenjünk el éhség és szomjúságtól; kutassunk keresz­
tül minden zugot, üreget és barlangot ; híjuk baratsago 
szóval, hogy feltaláljuk a szegény eltévedt juhocskat,
nehotrv nyomorában elvesszen, vagy a farkas körmei kö­
zé kerüljön! Hozzuk azt villáinkon afopasztor nyájához, ; 
hogy mi is egykor az utolsó Ítéleten a bárányoknál all-
hassunk!“

Illy beszédek között Oszimóba értek. A varos püs­
pöke Ferenczet s társát nagy tisztelettel fogada , szive 
lyesen mondva el a „hozott Istent.“ Ekkor a Szent így 
szólt a püspökhöz.

. Fötisztelendő atya ! utunkban kiszabadnánk egy 
szerencsétlent rablók és gyilkosok kezeiből. Igen meg­
szerettük öt, s mint tanítvány es barátunk követ ben­
nünket. Nem volna-e számára is hely hazadban .'

Felele a püspök : „Mindig szívesen látott azon 
vendeg, kit bercncz hoz magával.

Ekkor kinyítá a szent az ajtót. s beugrott azon a 
bárány, melly az elöudvarban várt, s azonnal a szent­
hez futva, bizalmasan simult durva öltönyéhez. Ez mód­
felett meginditá a püspököt Ki így szólt : _ ,

„Valóban jól illik a bárány Ferencz tarsasagaba, 
miként a sas azon tanítványhoz, kit Jézus szerete."

Midőn más nap tovább akarának haladni, nem tud­
ták, mi tevők legyenek a báránynyal. Ferencz tehat a 
szán szeverinói klastrom jámbor szüzeinek gondviselésé- 
re bizá azt e szavakkal : .

„Szeressétek, becsüljétek meg e juhocskat, jól vi­

seljétek annak gondját ; legyetek olly ártatlanok, tiszták^ 
szelídek és alázatosak, mint e barányka.u

Örömmel fogadták a jámbor sziizek a kedves aján­
dékot , s a legnagyobb gonddal ápolták azt, szalagokkal 
ékesítve nyakát. A bárány ka a kolostor előtti pázsiton 
legelt, kezeikből evett, ölükben nyugodott, s olly ked­
vessé lett a szüzeknek. mint a gyermek anyjának. Gyak- 

, ran megemlékeztek Krisztusnak jegyesei sz. Ferencz sza- 
j válról. A bárány gyapjából eccy köntöst küldenek neki 
! Porcziunkulára, mellynek sz. Ferencz annyira megörült,
■ hogy ártatlan gyermekként mindenkit fölhívna, hogy 

véle vigadjon. Azután elmondá nekik e történetet, azt e 
szavakkal kisérvén :

„Láttátok gyermekim, minden jó tettet követi jutal­
ma , gyakran már e földön. mindég a túlvilágon. Milly 
boldogoknak fogjuk magunkat egykor érezni, midőn az 
Ur jobbjánál látandjuk azon juhokat, mellycket fel keres- 

I tünk a sivatagban, s megszabadítottunk a farkas torkából, 
mellycket hazavittünk a nyájhoz, visszahoztunk a lelkek 
pásztorának ! Mennyire köszönendik ezt nekünk, meny- 

! nyíre fognak velünk örvendezni, s dicsérni az Urat mind­
örökké !*‘

Sz. gyermekség! ügy.
Lan guillat jezsuita-atya chinai téritö levele

evv másik jezsuita-atyához, ,
Sutami kerület, 1851. jun. 30.

Tisztelendő atya!
i Midőn c sorokat Írom. füleimbe hat a kisdedek lar-
1 niás kiáltás«, azon kisdedeké , kik a próféta szerint teljes 
dicséretet zengnek az Istennek. Az árva-házról szolok 
mellyel két évvel ezelőtt épiténk a pogány gyermekek 
számára, melly keresztény igazgatók kormánya alatt lé­
vén, i^en jó karban van. 1-45. óta, midőn a társulat itt 
megkezdé működését, ezerek megmentettek a pogány 
gyermekek közöl és nem győztek bennünket áldani asze- 

: lény pogányok. A buzgóiig első hevében minden jam- 
borabb család , minden tehetősebb sziiz be akarta m.igat 
Íratni. Először is ezen pogány gyermekekkel, ezen va­
lódi drágakövekkel kedveskedtek a hozzájok érkezett té­
rítőknek, s ezen gyermekek gyakran jobb színben voltak 
és jobban felnevelve, mint magok a keresztényekéi. Nap­
ról napra szaporodván a számuk , a vállalkozó kereszté­
nyeké épen olly arányban fogyott. Az elfogadott gyer­
mekek sok családban veszekedésre és perpatvarra adtak 
alkalmat A szűznek, ki anyjokká lett. unokahugai lettek;

I a család anyának újszülöttje lett; s Így lassanként igen 
! nehézzé vált. azokat egy jövedelemből kitartani. Az itteni 
! keresztények nem bírnak azon hitbeli cgyugyuseggel, 

mi Ilyet más kerületekben tapasztaltam, hol a szegény 
1 csaladok eléggé gazdagoknak érzik magokat arra, hogy 
több gycrmeüeket elfogadjanak és neveljenek. Szükséges­
nek láttam tehát, az ügy állandósítása végett egy arva- 
házat alapítani. A keresztények egy tért szabtak ki. me l­
lyen hat jó tágas szoba épitetett. Egy ötven even fejül 
levő szűz itt a felvigyázó, ki mellett meg hat szolgáló 
van- ö taníthatja is és a tartomány legszuksegesebb 
mesterségeire oktatja őket. A figyermekek egy más ház­
ban vannak, melly ismét külön kormány alatt van. Itt a 
legszigorúbban meg van tiltva a ki s bejárás. e X 
zók minden héten meglátogatják őket, megvizsgálják

t*


